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Es say on the Pro se Po em,
2010.

Čarls Si mić

PE SMA U PRO ZI1

[...] če lič ni avi on ko ji za i sta mo že da le ti, pr ven stve no zbog to ga 
što pi lo ta ni je bri ga da li le ti ili ne.

Ra sel Ed son

Pe sma u pro zi po sto ji već sko ro dva ve ka, a još ni ko ni je us peo da je pra vil no ob-
ja sni. Uo bi ča je ne de fi ni ci je na pro sto na vo de na to da je u pi ta nju po e zi ja pi sa na u pro-
zi i tu je kraj. Za mno ge či ta o ce ta kav kon cept ni je sa mo ap sur dan već i bo go hu lan, pro-
ti van sve mu što vo le u ve zi s po e zi jom. Slo bo dan stih, na rav no, i da lje ima svo je pro-
tiv ni ke, ali ni ko ozbi ljan ne bi tvr dio da sva pra va po e zi ja mo ra da se pri dr ža va sti ho-
va s ri ma ma ili re dov nog me tra. Pot pu no je dru ga či je kad je reč o po e zi ji u pro zi. Kad 
je mo ja knji ga sa sta vlje na is klju či vo od pe sa ma u pro zi osvo ji la Pu li ce ro vu na gra du 
1990. go di ne, ne ki od na ših kon zer va tiv ni jih knji žev nih kri ti ča ra po bu ni li su se i zah-
te va li da se ob ja sni ka ko se na gra da na me nje na po e zi ji mo že do de li ti ne če mu što po 
de fi ni ci ji ni je po e zi ja. Ni sam se tru dio da se bra nim od svo jih kri ti ča ra, ali, da je sam, i 
da sam im is pri čao pra vu pri ču o to me ka ko su pe sme u knji zi Svet se ne za vr ša va (The 
World Do esn’t End) na sta le, bi li bi još ogor če ni ji. Evo, da kle, ko nač no, pri zna jem: ni ka-
da u ži vo tu ni sam seo da na pi šem pe smu u pro zi. Dru gim re či ma, sve što se na la zi u 
toj knji zi do šlo mi je slu čaj no.

Po zna vao sam ne ko li ko sa vre me ni ka ko ji su pi sa li pe sme u pro zi i svi đa lo mi se šta 
su pi sa li, ali za me ne se pi sa nje po e zi je uvek svo di lo na for mu i trud da re či sta nu unu-
tar sti ha ili stro fe. Mo je be le žni ce su pu ne od lo ma ka iz sti ho va ko ji su bes kraj no re vi di-
ra ni i če sto pre cr ta va ni. Ta ko đe su sa dr ža va le, u go di na ma pre ob ja vlji va nja te knji ge, 
dru ge vr ste tek sto va ko ji su iz gle da li kao na ra tiv ni frag men ti, za jed no s ide ja ma za pe-
sme sa sta vlje ne od po je di nač nih fra za i sli ka po ve za nih za jed no.

Imam na vi ku da po vre me no pre li stam sta re sve ske i vi dim da li se ne ki od na cr ta 
ko je sam osta vio mo gu spa sti. Me đu tim, ni kad ni sam obra ćao pa žnju na po me nu ti ma-
te ri jal, sve do le ta 1988. go di ne, kad sam na sle dio ra ču nar od si na i od lu čio da na u čim 
ka ko da ga ko ri stim, kao i da sa ču vam svo je pe sme na dis ko vi ma. Jed nog da na, ne ma ju-
ći ni šta dru go da ra dim, i po što su mi iz ne na da za zvu ča li le po, pro či tao sam i ko pi rao 
ne ko li ko ovih krat kih od lo ma ka pro ze. Do tre nut ka ka da sam pre gle dao de se tak sve za-
ka, imao sam oko sto ti nu ko ma da, od ko jih ve ći na ni je bi la du ža od ne ko li ko krat kih pa-
su sa. Ipak, po čeo sam da mi slim da bih od njih mo gao sklo pi ti knji gu. Na kon što sam se 
pe tljao s nji ma ne ko li ko me se ci i sveo ru ko pis na še zde set osam ko ma da, po ka zao sam 
ga svo joj ured ni ci ko ja mi je, na sop stve no iz ne na đe nje, po nu di la da ga ob ja vi. Neo če ki-
va no, tek ta da se po kre nu lo pi ta nje ka ko na zva ti te krat ke tek sto ve. „Ne moj da im da ješ 

1 Ovaj esej na stao je na osno vu iz la ga nja ko je je Čarls Si mić odr žao 1. ju na 2010. na Pe snič kom fe sti va-
lu u Ro ter da mu. (Prim. prev.)
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ni ka kvo ime”, re kao sam ured ni ci. „Mo raš da im daš ne ko ime”, ob ja sni la mi je, „ka ko bi 
knji ža ra zna la pod ko jom ka te go ri jom da sme sti knji gu.” Na kon što sam raz mi slio, i uz 
ma lo ne la god no sti s mo je stra ne, od lu či li smo da ih na zo ve mo pe sma ma u pro zi.

Ka da sam se po no vo sreo s ovim od lom ci ma, po čeo sam da se se ćam okol no sti u ko-
ji ma su na sta li. Ne ko li ko re či, fra za ili sli ka bi me po kre nu li i br zo bih za be le žio šta mi 
je pa lo na pa met. Kao što je Frank O’Ha ra re kao: „Uzdaj se u hra brost. Ako te ne ko ju ri 
uli com s no žem, sa mo tr či.” Na pri mer, je dan od naj sta ri jih tek sto va po ti če iz 1958. go di-
ne kad sam ži veo u se o skoj ku ći u Gri nič Vi li džu i, jed ne no ći, čuo ka ko ne ko na po lju do-
vi ku je is pred mo jih vra ta: „Na ša gu ska je pe če na.” Još jed na od ovih „pe sa ma” bi la je re-
ak ci ja na mol bu iz da va ča da na pi šem krat ko se ća nje na de tinj stvo. Raz mi šlja ju ći o tom 
pe ri o du ži vo ta i bri nu ći se o spo sob no sti da se tač no se tim va žnih do ga đa ja i raz u mem 
nji ho vo zna če nje, shva tio sam ko li ko bi za me ne i či ta o ca bi lo za do vo lja va ju će da sve iz-
mi slim. Evo šta sam na pi sao:

Ukra li su me Ci ga ni. Mo ji me ro di te lji od mah ukra do še od njih. On da su me Ci ga ni opet ukra li. 
Ta ko je to išlo ne ko vre me. U jed nom tre nut ku bio sam u ci gan skim ko li ma na mr koj si si mo je no
ve maj ke, u sle de ćem sam se deo za ve li kim tr pe za rij skim sto lom i do ruč ko vao sre br nom ka ši či
com.
Bio je pr vi pro leć ni dan. Je dan od mo jih oče va pe vao je u ka di; dru gi je ži vog vrap ca far bao bo ja
ma trop ske pti ce.2

Za pe sni ke je naj te že da se oslo bo de svog uo bi ča je nog na či na gle da nja na svet i pro-
na đu na či ne da iz ne na de sa mi se be. Upra vo to mi se svi de lo kod ovih tek sto va. De lo va-
lo je da su pi sa ni bez na po ra i, kao što je Džejms Tejt jed nom re kao, do la zi li su u „var lji-
vo jed no stav nom pa ko va nju pa su sa”. Ni su bi li una pred smi šlje ni, a ipak su mo gli da sto-
je sa mi za se be i čak su ima li svo ju lu du unu tra šnju lo gi ku.

Na rav no, za ba vljao sam se. Svi pe sni ci iz vo de ma gič ne tri ko ve. U pe sma ma u pro-
zi, iz vla če nje ze če va iz še ši ra je je dan od osnov nih im pul sa. To se mo ra ura di ti spon ta no 
i ne haj no, skri va ju ći umet nost i da ju ći uti sak da se pi še bez na po ra i go to vo bez raz mi-
šlja nja – ono što je Ka sti ljo ne u svom Dvo ra ni nu iz še sna e stog ve ka na zvao sprez za tu ra. 
Kao ta kva, pe sma u pro zi mo že se sma tra ti le kom pro tiv otro va afek ti ra nja.

Kad sam raz mi slio o ovim svo jim tek sto vi ma, shva tio sam da ni su bez pret hod ni-
ka. Do bro sam po zna vao obim nu me đu na rod nu an to lo gi ju Pe sma u pro zi (The Pro se Po
em) ko ju je ure dio i ob ja vio moj po koj ni pri ja telj Majkl Be ne dikt 1976. go di ne. Po čev ši od 
Aloj zi ja Ber tra na, či ta lac ove knji ge su sreo se sa še zde set de vet dru gih prak ti ča ra te ve-
šti ne sa svih stra na sve ta. Osim po zna tih ime na po put Bo dle ra, Lo tre a mo na, Rem boa, 
Džej ko ba, Mi šoa, Pon ža, bi lo je i ma nje po zna tih, kao što su Ku nert, Kor ta sar i Bjor ling, 
i pot pu no ne po zna tih, me đu ko ji ma su Harms, Are o la, Ha gi va ra i mno gi dru gi. U uvo-
du u an to lo gi ju, Be ne dikt se ni je tru dio da ob ja sni te raz li ke, ni ti da po ku ša sa ši rim de-
fi ni sa njem, pred vi di vo na vo de ći da je po e zi ja u pro zi ža nr po e zi je pi sa ne pro zom, ka rak-
te ri san in ten ziv nom upo tre bom sko ro svih po et skih sred sta va osim pre lo ma tek sta u 
no vi stih.

2 Si mić, Č. (1990). Svet se ne za vr ša va: pe sme u pro zi. (Lj. Đur đić, prev.). Be o grad: Na rod na knji ga, 13. 
(Prim. prev.)
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Da sam bio na nje go vom me stu, ja bih sta vio na gla sak na sub ver ziv ni ka rak ter po-
e zi je u pro zi. Za me ne je to vr sta pi sa nja ko ja je od luč na da do ka že da po sto ji po e zi ja iz-
van sti ha i nje go vih pra vi la. Naj če šće ima ne for mal nu, ve se lu at mosfe ru, po put br zih, 
ne do vr še nih ka ri ka tu ra za bo ra vlje nih na ka fan skim sal ve ta ma. Po e zi ja u pro zi za vi si 
od su da ra dva im pul sa, onog za po e zi ju i onog za pro zu, i mo že ima ti ili mir nu me di ta-
tiv nu at mos fe ru ili se mo že ose ća ti kao tač ka u cir ku su. Ona je upu će na na po e zi ju pro-
šlo sti, ali pr ko si sti ho vi ma ko ji su pre vi še volj ni i da ju se bi pre vi še na zna ča ju. Isme va 
po e zi ju uka zu ju ći na be smi sle nost nje ne ozbilj no sti. Ov de u SAD, gde pe sni ci s po što va-
njem go vo re o au ten tič nom is ku stvu i pi šu pe sme o oče vi ma ko ji su ih vo di li na pe ca nje 
kad su bi li ma li, go vo re ći či ta o cu čak i ime re ke na ko ju su išli i vr stu au to mo bi la ko jim 
su se tog da na vo zi li da bi to zvu ča lo ube dlji vi je, čo vek če zne za pe sma ma u ko ji ma ma-
šta slo bod no te če i gde se tra ge di ja i ko me di ja mo gu me ša ti kao da pri pa da ju istom špi lu 
ka ra ta.

U an to lo gi ji Uvod u po e zi ju u pro zi (An In tro duc tion to the Pro se Po em) ob ja vlje noj u 
Sje di nje nim Dr ža va ma 2009. go di ne, ured ni ci Bra jan Kle ments i Džej mi Da nam po ku-
ša va ju da kla si fi ku ju raz li či te vr ste pe sa ma u pro zi. Ne ki od dva de set če ti ri ti pa o ko ji ma 
di sku tu ju i za ko je da ju pri me re, ube dlji vi ji su od dru gih. Si gur no je da se če sto pri me-
ću je upo tre ba aneg do te, ba sne, au to bi o gra fi je, pro du že ne me ta fo re, pa ra bo le, opi sa ne ži-
vih pred me ta, dnev nih za pi sa, li sta i di ja lo ga, ali, kao što je pri me tio Mi šel Del vil, če sto 
pe sma mo že da pri zo ve je dan žanr na po čet ku sa mo da bi od ba ci la ma sku i po sta la pot-
pu no dru ga či ja na kra ja. Ta ko đe, pi ta se da li mo že bi ti jed na ko mno go vr sta pe sa ma u 
pro zi ko li ko i lju di ko ji ih pi šu. Sla žem se. Ka ko opi sa ti ža nr ko ji is ti če pot pu nu ver bal nu 
slo bo du i kod kog sva ku mo gu ću ge ne ra li za ci ju mo že da po bi je pe sma ko ja ne ma ni jed-
no od svoj sta va ko je ste upra vo na ve li? Kao što je Ra sel Ed son na pi sao: „Ako se na pi sa na 
pe sma u pro zi sma tra knji žev nim de lom, to je sa svim spo red no u od no su na na pi sa no.” 
Ono što nas či ni to li ko na klo nje nim njoj, ka že on dru gde, je ste nje na ne spret nost, ne do-
sta tak oče ki va nja ili am bi ci je.

Pla va sve ska br. 10

Bio je dan ri đi čo vek ko ji ni je imao oči i uši. Ni je imao ni ko su, ta ko da su ga uslov no zva li ri đim.
On ni je mo gao ni da go vo ri jer ni je imao usta. Nos ta ko đe ni je imao.
Šta vi še, ni je imao ni ru ke ni no ge. Ni je imao ni sto mak, ni je imao ni le đa, ni je imao ni kič mu, ni je 
imao ni je dan unu tra šnji or gan. Ni je imao ni šta! Ta ko da ni je ja sno o ko me je reč.
Bo lje on da da o nje mu vi še ne go vo ri mo.3

Sta ri ru ski avan gard ni pri po ve dač i dra ma turg Da nil Harms, ve ro vat no ni je sma-
trao ovaj svoj ko mad za pe smu. Na rav no, je dan od glav nih im pul sa za pi sa nje ova kvog 
de la je ste že lja da se iz beg nu sve de fi ni ci je. Da vid Lej man, ured nik knji ge Ve li ke ame rič
ke pe sme u pro zi (Gre at Ame ri can Pro se Po ems) iz 2003, tvr di čak da ne ka od de la ko ja 
uklju ču je u an to lo gi ju mo gu bi ti i po e zi ja i krat ka pro za. Ipak, osta je pi ta nje šta či ni taj 
tekst po e zi jom. Ili, još pre ci zni je, šta me je na ve lo da po ve ru jem da bi frag men ti ko je sam 
pro na šao u svo jim sve ska ma za i sta mo gli bi ti pe sme?

3 Harms, D. (2016). Sto slu ča je va. (D. Mi ha i lo vić, prev.). Be o grad: La gu na, 15. (Prim. prev.)
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Od go vor le ži u pro tiv reč no sti na ko ju sam već uka zao. Po e zi ja u pro zi je pro dukt 
dva ne spo ji va im pul sa – jed nog, ko ji že li da is pri ča pri ču, i dru gog, pod jed na ko moć nog, 
ko ji že li da za mr zne sli ku ili ko ma dić je zi ka ra di na šeg de talj ni jeg is pi ti va nja. U pro zi, 
re če ni ce sle de jed na dru gu do kle god ima ju ne što da sa op šte. S dru ge stra ne, po e zi ja se 
vr ti u me stu. Čim stig ne mo do kra ja pe sme, že li mo da se vra ti mo na po če tak i po no vo je 
pro či ta mo, sum nja ju ći da se u njoj na la zi ne što vi še od ono ga što se vi di na pr vi po gled. 
Pe sme u pro zi tra že na šu spo sob nost da us po sta vi mo iz ma šta ne ve ze iz me đu na iz gled 
raz dvo je nih frag me na ta je zi ka, što zna sva ko ko je ika da pro či tao jed nu od ovih ne shva-
će nih, uvek ori gi nal nih i če sto ne za bo rav nih tvo re vi na. One iz gle da ju kao pro za i po na-
ša ju se kao pe sme jer se, upr kos sve mu, u na šoj ma šti pro me ću u zam ke za mu ve.

(S en gle skog pre veo Dra gan Ba bić)


